用心用情守护美丽乡村

—中国电建昆明院助力乡村振兴工作侧记

本报记者 潘义辉 杨勇喜 何丽文

自 2021 年 5 月起,中国电建昆明院的定点帮扶点由普洱市澜沧县东河乡邦敢村和谦六乡水源村调整到大理州弥渡县德苴乡新和村和岔河村。为响应云南省委的号召,昆明院选优配强驻村工作队,紧紧围绕"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"总要求,聚力"三项工程",在基层党建、产业发展、基础设施建设、教育帮扶、项目帮扶等方面主动作为,用心用情帮扶,为弥渡县的乡村振兴事业贡献电建力量。

点亮"先锋工程"

昆明院坚持握紧党建引领发展的"方向盘"不动摇。把建强村党组织摆在首位,通过"手把手"教、"实打实"带,协助村党总支书记建立基层党建责任清单,健全农村基层党建制度体系,切实把党建责任压实到基层、传达到支部、落实到党员。协助定点帮扶村发展年轻党员15名,为基层党组织增添了新鲜血液。

2021年8月,岔河村委会大地山学生 禹晓凤考上弥渡一中,由于家庭困难,生 活面临难题,驻村工作队得知该情况后, 与岔河村党总支一起向广大党员发起号 召,倡议广大党员群众积极为禹晓凤爱 心捐款。总计为禹晓凤筹集学费及生活 费3000元,解决了燃眉之急。

德苴乡基层党组织活动阵地条件简陋,不能满足乡村振兴及服务党员的需要。为增强广大党员凝聚力,昆明院于2022年6月向德苴乡人民政府提供帮扶资金30万元,用于改善基层党组织活动阵地条件。

夯实"基础工程"

昆明院坚持牵住产业振兴的"牛鼻子"不放松。新和村是弥渡县远近闻名的"牛村",截至2021年底,全村肉牛存栏



驻村工作队走访调研

昆明院 提供

4347头、出栏 1017头,人均存栏 2.9头,实现畜牧业产值 3000 万元。为了更好地推广新和村的先进经验,积极践行"典型引路法",昆明院于 2021年提供 30 万元帮扶资金,用于建设新和村肉牛养殖教学示范点。该教学示范点建成后,将以新和村为中心,可辐射全乡 13 个行政村23000 多人,为广大肉牛养殖户提供养殖培训、学习交流的场所,推动德苴乡肉牛养殖产业的高质量发展。

"昆明院驻村工作队能从省城来到 我们这个边远山村帮助我们振兴产业非 常不易,我们共同努力,把新和的牛养 好,让新和百姓真正增收致富",村党总 支书记雷俊信心满满。驻村工作队走村 人户,逐步熟悉掌握肉牛从贷款、购进、 育肥、保险、售出全套流程,协助新和村提出"组织引路、合作社铺路、党员带路、群众参与、共同致富"的发展思路。驻村工作队协助村委会实施畜牧业转型升级建设项目,从内蒙古通辽市调入西门塔尔牛98头、饲草101.6吨,购买30台青贮铡草机,为肉牛上死亡保险,实现"北牛南调""北草南运",进一步延长肉牛养殖产业链条。

打造"动力工程"

昆明院坚持深耕乡村振兴"责任田" 不懈怠。充分发挥企业优势,全力破解发 展瓶颈,通过实实在在的工作,为德苴乡 的发展增添动力。

为充分发挥弥渡县的太阳能资源,中

国电建昆明院与弥渡县人民政府签订了 光伏发电项目投资协议。投资协议涉及 木古兰光伏发电项目和德苴一期光伏发 电项目,两个项目合计装机容量65兆瓦,项目投产后年发电量约为1亿度。今年5月30日,这两个云南省"保供给促发展"新能源项目重点工程成功并网发电。项目的投资运营,有利于增加地方税收收入,促进弥渡相关产业的发展,为弥渡开辟新的经济增长点。

德苴乡资源性缺水与工程性缺水兼具,水资源瓶颈是德苴发展的"切肤之痛",驻村工作队敏锐地察觉到这一难题,主动联系德苴乡,积极参与破解德苴的"故障顽疾"。他们充分发挥中国电建昆明院"懂水熟电,擅规划设计"的技术优势,顶着烈日、爬山涉水,走遍了德苴的山山水水,对全乡13个行政村所有水利工程全面摸底调查,最终形成了《弥渡县德苴乡供水保障工程规划》。规划项目落地后可切实破除德苴乡水资源开发利用瓶颈,逐步解决用水难题。

此外,中国电建昆明院充分发挥在测绘地理信息方面的技术优势,对定点帮扶的岔河村和新和村两个村以及德苴乡政府驻地坝区进行了低空无人机航摄,建立了实景三维模型,并无偿提供给政府使用。成果可广泛应用于高标准农田建设、交通工程建设、水利工程建设、村庄规划、产业规划、电力规划、人居环境治理、数字乡村建设等工作。还编制完成了《弥渡县德苴乡生态修复总体规划》,为着力改善德苴乡生态脆弱现状,提升生态系统质量和稳定性提供技术参考

作为驻滇央企,下一步将更加用心用情用力地支持弥渡县的乡村振兴事业,在消费帮扶、技术帮扶等方面做出新的贡献,让积极履行社会责任成为中国电建昆明院人最厚重的底色。

常不易,我们共同努力,把新和的牛养不懈怠。充分是明院坚持牵住产业振兴的"牛鼻"。

水电八局

政治"领航"推进"双引双建"走深走实

本报讯 把舵定向稳驭舟,接续奋斗立潮头。在实践工作中,水电八局新邵项目党支部发挥"把方向、管大局、促落实"的领导作用,确保各级组织的决策部署在基层生根落地,努力当好"火车头"。

"定"制度机制。明确党组织第一责任人在基层项目治理体系中的主导地位,及时修订"三重一大"决策制度实施办法等制度,规范支部决策事项清单的要求和程序,确保党组织发挥作用的制度化、具体化、实效化。

水电四局

部书记、项目经理一肩挑,设置专职党建工作组织委员、及时增补支委会"领头雁"等举措,健全责任主体基础。按照考核细则,以年为周期制定任务清单,清晰划定"管党治党"的主体责任,坚持"三闭三讲"的奖罚原则,开展项目内部"履约创效"绩效考核、"服务之星"年度评比,把解决问题、进步突出等作为标尺,将考核体系"集

中化、流程化、一体化",严格遵循

"定"责任考核。通过"实行党支

"逐级考核、层层落实"的工作格局。 "定"培养机制。着力在"引"的

纵向延伸和"建"的横向联动上发力,全链式培育干部。采取"集中学习+专人授课"模式,结合群众性经济技术创新与QC应用小组,多维助推"微讲堂"发展。优化人员结构,延伸后备人才的挖潜和储备领域,增加兼职人员的"上岗"频次和数量,以"学"促行、以"行"增效,把"两根线"拧成"一股绳"。

"定"发展方向。提高政治站位,借国企改革三年行动的东风,对管理层级的职责边界和人员结构进行精细化管理。持续组织学习党的十九大历次全会精神、工程局关于"十四五"发展规划的战略方针,入选工程局基层团支部改革创新试点,2020年按照基层党组织建设要求调整项目党支部委员,为项目建设把航定向。"十三五"期间为公司贡献产值近3亿元,人均生产率连续3年超过公司指标平均线。 (杨 柳)

打造标准化支部夯实党建基层根基

本报讯 水电四局轨道公司以"锻长板、补短板、抓提升、深融合、重实效"为目标,全力构建"标准化项目"。持续深化"党建+"工程,创新拓展党建融合生产经营方式,打造标准化项目部。

组织健全方面。制定支部年度党建 工作计划,根据项目实际情况完善党建 工作目标责任清单,同时明确责任部门 和完成时限。

保障有力方面。党组织活动经费保

障工作需要,项目有固定的党群活动室, 因地制宜设置了党建宣传栏,同时制定 项目宣传管理办法,高效地组织项目进 行宣传报道。

制度落实方面。严格落实组织生活会制度,严格落实民主评议党员制度,严格落实民主评议党员制度,严格落实党内激励、关怀、帮扶机制,严格落实党费收缴制度,建立台账、明确人员、按时上缴。

队伍过硬方面。支部书记认真落实 一岗双责,做到了将党务工作与业务工 作同谋划、同部署、同落实、同考核;加强党员的教育管理,严明政治纪律、严守政治规矩,严格发展程序和纪律,统一分配发展党员名额,要求项目按照分配名额发展党员,并设立"党员示范岗"和"党员责任区"、组建"党员突击队"。

活动组织方面。按照标准化支部创建要求,定期开展"主题党日"活动,如"我为群众办实事,村企共建主题党日活动""缅怀英烈魂,凝聚奋斗志""庆五一,迎五四,绽青春""迎七一颂党恩,唱红

歌""抓党建促管理能力建设 守底线提升 安全质量水平""纪念抗战胜利77周年" 等丰富多样的主题党日活动。先后走进 红色教育基地,接受精神洗礼;党员集体 宣誓,回忆初心使命;观看爱国影片,汲 取奋进力量;开展共建联建,展示企业良 好形象。

双引双建

社会责任

水电石局

党员带头 助民"解渴"

本报讯 "太感谢水电五局为我们送水上门了,今年真是大旱,前些天直接连用的水也没了,拧开水龙头都不出水了……"

8月23日,水电五局龙溪口项 目接到岩门村村委旱情缺水求助信 息,迅速行动组织调派载水车辆满 载9吨自来水前往岩门村,解困千 余群众缺水需求。

日前,四川省犍为县境内连续高温日数已创历史新高,各村寨出现不同程度旱情,部分乡村水池、水井已干枯见底,村内供水困难,群众饮用水告急。了解到这一情况后,为在最短时间内保证村内家家户户日常生活用水正常使用,龙溪口项目迅速组织党员、青年突击队队员开展"抗旱送水"行动。由于岩门村部分农户居住地理位置较高、地下水线低、取水难度大,为

照顾到全村村民,项目根据村委会提供的群众临时取水地点,预估统计了每日全村村民需水量,并调准注足量饮用水。待取水完成,青年突击队队员便跟随灌水车将自来水后,来从海人分散在村寨各处取水灌入分散在村寨各处取水箱,待一只只水箱内灌注贴上水箱,待一只只水箱内灌注满水。一只水箱内下水点,有一只只水箱内下。随后,志愿出了欣喜的笑容。随后,志愿自来水多的自来水逐一给提着。三个小时过去,志愿者们将调配的9吨自来水全部分配至村寨各取水点,为村民送去了"及时水"。

接下来,龙溪口项目将持续关注旱情,带领青年职工勇担社会责任,每日按时"送水上门",缓解村民饮水困难,携手共度旱情难关。 (黄周舟)

(上接第一版)

匠心专业有底气

此次崇信电厂修最高峰投入检修人员 401人,完成检修及配合项目共计393项。

崇信项目部积极与发电部、设备部、其他外委单位、内部各班组沟通协调,尤其与热控、电气二次以及金属检测、贴瓷、安全阀效验等其他外委单位有效协调,确保了检修工作快速推进,以"零安全事故""零质量事故""零缺陷启动"提前5天完成了崇信电厂检修任务。

华亭项目在检修计划编排方面积极创新,检修进度计划由原来的日计划改为小时计划,充分调动公司内部人力资源,极大减少了外聘技工,降低了用工成本,项目成本较上年度节约了0.33万和1.63万元。

针对近期高温天气,为让各大转机有良好的工作环境达到最大出力点,华亭项目部组织对各转机滤网、盘柜进行不定期吹扫,每天对空冷岛风机叶片进行人工冲洗,保证设备温度在标准范围达到满出力水平。上医治未病,打好主动仗。作为华亭、崇信两家电厂的维保责任主体,在甘肃能源公司下属中电建电力运维公司的一份复盘报告里,密密匝匝的数据和事例,记录着两家设备已进入老化期的电厂能够顶峰稳发的"密码"。

"做好一个检修项目,要充分 把握六个关键因素:一是必胜的思 维;二是团队至上的意识;三是各 专业高效协同;四是发挥骨干的专 业素养;五是各级管理人员卓越的 指挥;六是一呼百应的思想动员" 中电建电力运维公司团队已固化提 炼出日趋成熟鲜明的"检修哲学"。

根据统计,截至2022年8月24日零时,华亭电厂年发电9.13亿千瓦时,年供热149.12万吉焦;崇信电厂年发电35.97亿千瓦时。

奔波开拓有锐气

冒疫跨越甘、新两省区、历时 大半月、长途驱驰四千余公里,当 第三列3500吨自新疆哈密发出的电 煤顺利运抵崇信电厂煤场,4人专班才长吁一口气,抽时间赶回家清洗这些日子换下的衣服。

"手中有'粮',才能心里不慌""总算蹚出了新疆方向的供煤新通道",专班成员疲惫的面孔下难掩欣慰。

甘肃能源公司下属崇信电厂和华亭电厂总装机容量161万千瓦,年耗煤量达400万吨,两家发电厂均位于华亭矿区,属于典型的坑口电厂,长期以来煤炭供应以华亭矿区和周边各地方煤矿为主。自去年以来,国内用电需求强劲增长,火电发电量大幅增加,国内煤炭供应不足,区域电煤供需矛盾突出,两家电厂面临燃"煤"之急。

"公司下半年供应缺口及情况""周边煤矿生产及销售情况" "周边电厂生产情况""相关目标及任务",一份《下半年电煤保供方案》,细密硬朗得犹如战役作战预想。甘肃能源公司立足能源保供大局,积极应对今年下半年更趋严峻的电煤保供形势,精心制订电煤保供方案,将采购疆煤来弥补省内电煤供应缺口列为重要措施。

在电煤价格持续高位运行且供应趋紧的不利局势下,两家电厂采取"长协+市场"的采购机制,加大煤炭市场调研、开拓,选派专人长期驻矿蹲点调度派车拉运,提前谋划做好迎峰度夏、迎峰度冬和供热期的电煤采购工作、持续跟踪各煤炭企业生产情况。

"我们长期密切关注陕西、宁夏和新疆等周边省份的煤炭市场情况,反复对比煤源、煤量和煤价信息,千方百计保供稳价"。一众"煤管家"们,近几个月一直颠簸在路上。以下一组数据,或许能让人产生"托底"的感觉:

华亭公司全年签订煤炭中长期 合同量合计113万吨,崇信公司合 计305万吨。截至目前,电煤库存 维持在国家发改委规定的警戒线20 天以上,各项煤质指标均满足发电 需求。

"下半年乃至今后一段时期,公司党委的总体工作要求是要做到防疫情、防风险,保安全、保增长、保发展这'两防三保'"。近期,公司有关会议作出以上部署。

一带一路故事

贾文光:海外市场勇搏击

贾文光是水电十一局的"老国际",从2006年毕业来到十一局,先后在阿曼、莫桑比克、赞比亚等国别参与了海外工程的建设,后回国转型从事海外市场开发工作,岁月匆匆而过,他已经在海外业务岗位上奋斗了16年。

当前,百年变局和世纪疫情交织叠加,全球基建市场面临不稳定性与不确定性,海外市场开发面临着前所未有的挑战。贾文光和海外市场开发团队一道,勇挑重担、逆势而行,以扎实的工作和敬业的态度,为企业海外业务的稳步发展作出了积极的贡献。

十年积淀,厚积薄发

2006年,初到十一局的贾文光被安排去了中东项目——阿曼马斯喀特市政管网工程。这个项目的履约难度和惊险程度,至今令人印象深刻。

这个项目是名副其实的"三边工程"——边勘探、边设计、边施工,合同变更、居民干扰、漫长的材料供应周期、严苛的施工要求,给项目履约重重设障。阿曼有着让人恐惧的高温,长达9个月的热季中,平均气温都高达40度以上,但是从项目领导到职工,没有人泄气,电建人干实事、敢做事的态度深深感染了他。

为了推动施工有序进行,贾文光早出晚归,一面奔波在负责的工区作业面上,做好技术指导与服务,一面和沿线住户沟通,耐心细心做好协调工作,一公里一公里地完成作业面施工。

2007 年那场惊心动魄的飓风过后,项目部员工的心血毁于一旦,贾文光和同事们从最初的惊魂不定中冷静下来,以最快的速度投入到了复工工作当中,下井清淤、泥水中奋战,没日没夜、团结互助,共同渡过了那段艰辛的岁月。三年多的坚持,贾文光在这个项目从施工新手成长为了工区队长。

2008年,贾文光调到莫桑比克公路项目担任责任工程师,负责项目施工的技术工作,从"工程男"摇身一变成了"技术男"。面对工作环境和角色的转变,他埋头开始学习,带领团队研究图纸,为现场做好技术指导。他将理论和工程实际相结合,主动转变思路,利用微积分知识制作油罐车量尺,严控透层油、沥青油的喷洒量,在满足规范要求的前提下节约了成本。

有了多年现场施工、技术管理的积淀,2012年,贾文光担任赞比亚伊泰兹水电站项目施工部经理,负责现场技术、安全、物资设备等综合管理。工程进度计划制定、现场资源配置、节点目



和同事在一起的贾文光 水电十一局 提供

标控制、技术方案优化,每天各种问题 接踵而至,每个问题的处理都是牵一发 而动全身。他下沉到现场熟悉施工环 节,主动和各方对接,问题处理的有条 不紊,和业主等方面的关系打理得井井有条。因为突出的业绩和能力,他很快被提拔为项目经理助理、生产经理。 2016年年初,该项目实现两台机组的 试运行和并网发电目标,先后荣获公司 安全、质量管理先进单位,集团安全生 产先进单位,该工程最终也荣获中国电 建集团 2017 年度优质工程奖,他本人 也是屡获赞誉。

搏击市场,圆满转型

2016年,他开始从事海外市场开发工作,又迎来了一次身份的重要转变。凭借在现场积累的施工和管理经验,在编制投标方案尤其是技术标方面,他展现出了较强的实力,先后负责组织编制了下凯富峡送出线路、玻利维亚伊比利苏水电站II标、坦桑尼亚水电站等项目的投标文件,这几个项目全部中标。他处理问题积极灵活,主动对接合作伙伴,遇到问题联合国别代表共同探讨解决思路,在多方合作中寻求共富

海外市场开发人员实际上工作行程密集,工作强度大。2018年,坦桑尼亚水电站项目投标工作吃紧,贾文光带领投标团队先后在贵阳、北京两地三次封闭集中做标,2个月的加班加点,完成了7个项目方案的优化比选和标书的编制。由于前期工作开展得扎实细致,在第二轮项目竞标时埃及业主主动提出合作意愿。2019年4月,坦桑尼亚水电

站中标, 水电十一局在海外又拿下一个 重量级项目。

2020年国际疫情暴发,海外业务市场开发面临着前所未有的困境,航班熔断,大量商务合作、合同谈判延迟或取消,全球经济低迷,基建市场萎缩,国外防疫躺平,前方市场开发人员面临着随时被感染的风险,很多央企纷纷退出海外市场。

极端艰难的情况下,集团公司"一定要稳住海外市场"的号召给了大家坚持下去的勇气。贾文光和海外各级投标团队一起,不断加强同国内平台公司、中资企业和国内投资人的沟通交流,将关注点放在了新市场、新领域、新模式的开发上。市场开发人员逆行出征,"带疫"开展工作,2021年水电十一局海外业务市场开发中标额在集团施工企业内排名第一,以自主品牌名义签约项目达16个,打了一场漂亮的翻身仗,稳住了海外业务基本盘,实现了"十四五"的良好开局。

荣誉的背后,是无数人日日夜夜艰苦卓绝的心血和付出,是以贾文光为代表的海外市场开发永不言弃的坚韧和奉献。在他身上,验证了一句话:"所有的优秀都有迹可循,在你看不到的地方,他们付出了更多的努力。"